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Για το βιβλίο

Αμαλία Κωτσάκη, Αλέξανδρος Νικολού- 
δης 1874-1944: αρχιτεκτονικά οράματα- 
πολιτικές χειρονομίες, εκδόσεις Ποτα
μός, Αθήνα 2007, 307 σ.

Μιχάλης Τσαπόγας*

Εκ πρώτης όψεως αποτελεί παραδοξό- 
τητα η αποτίμηση ενός βιβλίου αρχιτε
κτονικής με όρους πολιτειολογίας. Γιατί 
όχι και με όρους κινηματογράφου, αφού 
ο Αλέξανδρος Νικολούδης έκτισε και το 
«Αττικόν»; Μήπως εξ αιτίας των δικαστι
κών μεγάρων; Μα ούτε ένα δικαστικό 
μέγαρο έκτισε ποτέ ο Νικολούδης! Και 
όμως, απ’ ό,τι φαίνεται, οι ιστορικοί της 
αρχιτεκτονικής προσδίδουν στα σχέδια 
ίση μοίρα με τα πραγματικά κτίρια. Πρό
κειται, δηλαδή, για μιαν ιστορία ιδεών, 
όπως άλλωστε ιστορία ιδεών παράγουν 
εν πολλοίς και οι ιστορικοί του δικαίου. 
Τα αλλεπάλληλα σχέδια υπουργείων, 
φυλακών και πρωτίστως δικαστικών 
μεγάρων, έμμονη ιδέα του Νικολούδη 
αλλ’ όχι μόνον αυτού, προσέφεραν στη 
συγγραφέα την αφορμή για μιαν εξαιρε
τικά παράτολμη σύζευξη ανάμεσα στην 
ιστορία της αρχιτεκτονικής και σε πεδία 
κάθε άλλο παρά συναφή: ιστορία δικαί
ου, πολιτική ιστορία, πολιτική φιλοσοφία.

Στη σύζευξη αυτή, τη μη αρχιτεκτονι
κή όχθη εκπροσωπεί ο Ελευθέριος Βενι- 
ζέλος. Κατά τη συγγραφέα, τα σχέδια 
Νικολούδη ενσαρκώνουν τη βενιζελική 
αντίληψη περί κράτους δικαίου. Πόσο 
αυθαίρετος και πόσο γόνιμος μπορεί να 
είναι ένας τέτοιος συσχετισμός; Αυθαίρε
τος πάντως δεν είναι: η πολιτικότητα της 
αρχιτεκτονικής είναι κοινός τόπος όχι 
μόνο για την επιστήμη, αλλά και για τον 
κοινό νου. Αν δεν είχαν από έναν τουλάχι
στον επίσημον εκφραστή στο πεδίο της

* Ο Μιχάλης Τσαπόγας είναι δρ. Νομι
κής του Πανεπιστημίου Μονάχου.

αρχιτεκτονικής όλοι οι κατά καιρούς 
κυβερνήτες, σίγουρα πάντως είχαν όσοι 
εξ αυτών ενσάρκωναν κάποιαν ευρύτερη 
εξελικτική τάση της κοινωνίας την οποίαν 
εκπροσωπούσαν. Στο πεδίο της προέλευ
σης και εξέλιξης των ιδεών, η συγγραφέ
ας εξηγεί ότι ο αρχιτεκτονικός εκλεκτικι
σμός έχει τις ρίζες του στο Διαφωτισμό, 
μια καταγωγή που του εξασφαλίζει στενή 
συγγένεια με τον πολιτικό φιλελευθερι
σμό. Στο πεδίο των προσωπικών σχέσεων 
και των διασταυρουμένων σταδιοδρο
μιών, ένας αρχιτέκτονας με άποψη για τα 
δημόσια κτίρια πώς αλλιώς άραγε θα 
μπορούσε να υλοποιήσει το όραμά του 
και το ταλέντο του, αν όχι προσκολλώμε- 
νος, διαπλεκόμενος κατά τη σημερινή 
ορολογία, με μια πολιτική παράταξη;

Απάτην ιστορική αυτή συνάντηση του 
αρχιτέκτονα με το πολιτικό ρεύμα, φαίνε
ται ν’ απορρέει η έμμονη ιδέα των δικα
στικών μεγάρων. Σαν να μην είχε χρείαν 
άλλων μνημειακών κτιρίων η Αθήνα! Μα 
ακριβώς: απεικαζόμενος σε κτίριο, ο βενι- 
ζελισμός δεν είναι μουσείο, δεν είναι 
ναός, δεν είναι νοσοκομείο, προφανώς 
ούτε ανάκτορα, δεν είναι καν ακόμη σιδη
ροδρομικός σταθμός. Δικαστικό μέγαρο 
είναι, ίσως και σχολείο. Άλλωστε γύρω 
από την έννοια της δικαιοσύνης περι
στρέφονται οι βασικές ιδεολογικές κατευ
θύνσεις του βενιζελισμού: αξιοκρατία, 
δικαστική ανεξαρτησία, ισότητα στην 
εφαρμογή του νόμου, κατάλυση προνο
μίων, εσωτερική ασφάλεια. Εξ ορισμού, 
το δίκαιο δεν μπορεί παρά να κατέχει 
κεντρική θέση σε μια τέτοια ταξινόμηση 
στόχων, εξ ου και η ενασχόληση με τον 
εκσυγχρονισμό του δικαίου υπήρξε αδια- 
λείπτως έντονη σε κάθε μιαν από τις 
κυβερνήσεις Βενιζέλου: εκτός από μια 
ξέφρενη νομοθετική υπερπαραγωγή, που 
όμοιά της δεν θα βρούμε παρά μόνο στην 
ιδρυτική περίοδο του ελληνικού κράτους, 
αξίζει να επισημανθεί η προσωπική συμ
μετοχή του Ελευθερίου Βενιζέλου στην 
επιτροπή εκπόνησης Αστικού Κώδικα.1

Κατά μιαν αξιοσημείωτη αναλογία, τα 
ζητήματα χωροταξίας και οικισμού κατέ
χουν εξ ίσου κεντρική θέση στο βενιζελι- 
κό συνολικό σχέδιο αστικού εκσυγχρονι
σμού, ιδιαίτερα αν αυτό το σχέδιο γίνει 
κατανοητό στην ευρύτερή του μορφή 
που περιλαμβάνει τόσο την άμεση κυβερ
νητική επιρροή, όσο και την έμμεση 
έμπνευση και σύμπλευση της κοινωνίας 
και της οικονομίας. Επιχειρώντας να συν
δέσει, στο πρόσωπο του Αλεξάνδρου 
Νικολούδη, αυτή τη συγχορδία αρχιτε
κτονικής και δικαίου, η συγγραφέας επι
λέγει ως κόμβο συνάντησης την αρχή
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του κράτους δικαίου, όπως αυτή φέρεται 
να υλοποιείται στα σχέδια των δικαστι
κών μεγάρων. Στο δημόσιο τομέα το κρά
τος δικαίου νοείται ως αρχή της νομιμό
τητας, ενώ στον ιδ*ωτικό τομέα ως ασφά
λεια των συναλλαγών για τη διαμόρφωση 
υγιών συνθηκών οικονομικής ανάπτυξης. 
Στην εθνική ιδεολογία, αντίστοιχος πλοη
γός είναι η υπέρβαση των εθνοκεντρικών 
προκαταλήψεων και η αντικατάσταση της 
αρχαιολατρίας με το πρακτικό αναπτυ
ξιακό πνεύμα. Και αυτή ακόμη η ικανο

ποίηση της μοιραίας Μεγάλης Ιδέας, δεν 
επιδιώκεται πια διά της εμμονής σε εθνι
κά χαρακτηριστικά, παρά μόνο διά του 
κοσμοπολίτικου ορθού λόγου ο οποίος 
θα διευκολύνει τη διείσδυση στην Ανατο
λή, όπως άλλωστε διαβάζουμε και σε 
γραπτά του Νικολούδη.

Όπως κάθε συνολική αναδιάταξη 
στόχων και μέσων, έτσι και τούτο εδώ το 
κύμα χρειάζεται ορατά, απτά και τρισ
διάστατα σύμβολα, που θα αντιμάχονται 
τα παλαιά και θα οδηγήσουν στην απο
καθήλωσή τους. Τα κλασσικιστικά ορά
ματα του 19ου αιώνα και ιδίως της οθω
νικής μοναρχίας,2 ακόμη μια πρόκληση 
για τη μελέτη της σύζευξης μεταξύ πολι
τικής και αρχιτεκτονικής, είχαν την ιστο
ρική τους θέση και δικαίωση στα χρόνια 
της εθνογένεσης και της πολιτειακής 
αποκρυστάλλωσης, για το βενιζελισμό 
όμως φαίνονται παρωχημένα. Φυσικά, η 
εξέλιξη αυτή δεν είναι γραμμική και δεν 
στερείται κλυδωνισμών, πολλώ μάλλον 
όταν, ακόμη και στο εσωτερικό του, ο 
βενιζελισμός δεν είναι μονοσήμαντος και 
διατηρεί αντιφάσεις. Σε ό,τι αφορά τις 
καλές τέχνες, κρίσιμο εμφανίζεται το 
δίπολο μεταξύ ελληνοκεντρισμού και 

κοσμοπολιτισμού: σε αντίθεση με άλλες 
εμβληματικές μορφές όπως ο Μανώλης 
Καλομοίρης και ο Κωνσταντίνος Παρθέ- 
νης, ο Αλέξανδρος Νικολούδης εμφανί
ζεται εγκατεστημένος με σταθερότητα 
στο κοσμοπολίτικο άκρο, γεγονός που 
συχνά επισύρει σε βάρος του τη μομφή 
της «ασέβειας» και της έλλειψης «ελληνι

κότητας», χαρακτηριστική στις κατά και
ρούς επικρίσεις. Η μομφή αυτή, την 
οποίαν επιφύλαξαν σε βάρος του Νικο- 
λούδη ακόμη και κατ’ εξοχήν ευρωπαϊ

κής προελεύσεως ομότεχνοί του όπως ο 
Ερνστ Τσίλλερ, θυμίζει, άλλωστε, αντί
στοιχες εκστρατείες σε βάρος εκσυγ
χρονιστικών )εσμών δικαίου, ως αθέμι
των παρεμί 'εων της λογιοσύνης στη 
λαϊκή παράδοση. Αν και δεν είναι του 
παρόντος, αξίζει πάντως να επισημανθεί 
ότι αυτού του είδους η αντίληψη περί

«ελληνικότητας» ανάγεται γενεαλογικά 
σε μιαν ιδεολογία εξ ίσου επείσακτη/ 

Αλλά το πιο συναρπαστικό εύρημα 
είναι αναμφίβολα η εσωτερική περιοδολό- 
γηση, η αναζήτηση αναλογιών ανάμεσα 
στην εξέλιξη των συνταγματικών θέσεων 
Βενιζέλου και στην εξέλιξη των αρχιτε
κτονικών κατευθύνσεων Νικολούδη. Κατά 
την έναρξη της ελλαδικής του πολιτικής 
σταδιοδρομίας, ο Ελευθέριος Βενιζέλος 
εστιάζει τη μέριμνά του σε μιαν αναθεώ
ρηση του Συντάγματος, αυτήν που ολο
κληρώθηκε το 1911. Η σημασία και το 
περιεχόμενο αυτού του εγχειρήματος 
υπερβαίνουν τα στενά όρια ενός συνταγ
ματικού κειμένου και προσλαμβάνουν 
διαστάσεις εθνικής αναγέννησης. Στο 
πεδίο των θεσμών, η αναγέννηση αυτή 
οδηγεί στη διαμόρφωση θεμελιωδών 
νομικών μορφωμάτων εκ του μηδενός, 
ιδιαίτερα δε στον εξορθολογισμό της 
εγχώριας κοινοβουλευτικής παράδοσης. 
Ακόμη αμιγώς φιλελεύθερος, ο Βενιζέλος 
εκπροσωπεί μιαν αστική τάξη που επιδιώ
κει την απελευθέρωσή της. Απευθυνόμε
νος διά ζώσης στο λαό των Αθηνών,4 τον 
Σεπτέμβριο 1910, το κακό που πρώτο απ’ 
όλα θα διεκτραγωδήσει είναι μια «δικαιο
σύνη εφαρμόζουσα νομοθεσίαν χρονολο- 
γουμένην από 15-20 αιώνων, επί τη βάσει 
διαδικαστικού συστήματος υποθάλποντος 
πάσαν πλεκτάνην και επ' αόριστον παρέλ- 
κυσιν». Η αντίληψη αυτή θα εφοδιάσει το 
Σύνταγμα του 1911 με πολλαπλή ειδική 
μέριμνα για την ενίσχυση της δικαιοσύνη:5 
στη θέση της Βουλής αναλαμβάνει δικα
στήριο τον έλεγχο των εκλογών, ιδρύεται 
-έστω μόνον ως συνταγματική μνεία- το 
Συμβούλιο Επικράτειας, ενώ καθιερώνε
ται για πρώτη φορά η αυτοδιοίκηση της 
δικαιοσύνης στις τοποθετήσεις και προα
γωγές των μελών της, κατά το πρότυπο 
που ο ίδιος ο Βενιζέλος είχε προηγουμέ
νως εισαγάγει στην Κρητική Πολιτεία.6 
Αυτά θα πουν οι συνταγματολόγοι. Και οι 
αρχιτέκτονες; Το πρώτο σχέδιο Νικολού- 
δη για το δικαστικό μέγαρο των Αθηνών, 
το οποίο συμπίπτει χρονικά με τη διαδικα
σία αναθεώρησης του 1910-1911, φέρε
ται να εμφανίζει ως κύρια χαρακτηριστικά 
του τη συμμετρία, τη σαφήνεια και την 
προσπάθεια διακριτικής ένταξης στην 
αθηναϊκή κλίμακα, χωρίς τάσεις υπέρβα
σης ή καταπιεστικού εντυπωσιασμού. 
Διαβάζουμε από την περιγραφή της συγ- 
γραφέως (σ. 34-35): «...διακριτά συμπλέγ
ματα λειτουργιών αποτελούν τα συνθετικά 
στοιχεία που διαρθρώνονται γύρω από 
τον κεντρικό προθάλαμο σε μια απόλυτα 
συμμετρική διάταξη... Στη σειρά του προ
δόμου βρίσκονται κατανεμημένες εκατέ

ρωθεν οι αίθουσες του Πρωτοδικείου, του 
Εφετείου, του Κακουργιοδικείου και του 
Πλημμελειοδικείου, στο βάθος δε, υπερυ
ψωμένος κατά μερικές βαθμίδες, ο Άρειος 
Πάγος... η πιστή εφαρμογή της συνθετι
κής αρχής αποδίδει στο εσωτερικό του 
κτηρίου έντονη θεατρικότητα, εκφράζο
ντας επιτυχώς τη θεατρική υπόσταση της 
δίκης... γνωρίζοντας τα δεδομένα του 
αθηναϊκού δομημένου περιβάλλοντος, 
προσπαθεί να χαμηλώσει τους τόνους των 
μεγαλοπρεπών ευρωπαϊκών προτύπων 
του». Σε ένα δημόσιο κτήριο με τόσο 
σαφείς παιδαγωγικούς συμβολισμούς, τα 
στοιχεία αυτά εξασφαλίζουν την κατανόη
ση και τη δημοσιότητα, εμπνέουν την 
οικειότητα και την εμπιστοσύνη, επιτυγ
χάνουν την πειθώ. Μια δικαιοσύνη ανθρώ
πινη, λειτουργική, ορθολογική, που κατα- 
νοείται και πείθει, όπως την περίγραφε ο 
Βενιζέλος στην πρώτη συντακτική συνέ
λευση της Κρητικής Πολιτείας, απευθυνό
μενος σε Τουρκοκρήτες βουλευτές που 
ζητούσαν να χρησιμοποιείται παράλληλα 
η τουρκική γλώσσα στη δικαιοσύνη επει
δή δεν ήταν κατανοητή η ελληνική:7 
«Τούτο δεν είνε ελάττωμα της μιας γλώσ- 
σης, ουδέ θα διορθωθή εάν κάμωμεν δύο 
γλώσσας. Είνε ελάττωμα του λογιοτατι- 
σμού. Γοάφομεν με ένα τρόπον ώστε δεν 
εννοούν τα γραφόμενα ούτε οι δικοί μας. 
Γράφομεν ελληνικούρες. Εάν δεν τα κατα
λαμβάνετε εσείς, δεν τα καταλαμβόνουσι 
καλλίτερα ουδέ οι ιδικοί μας, δυνάμεθα δε 
να λάβωμεν πρόνοιαν δ ι’ αυτό το πράγμα 
φροντίζοντες όπως οι νόμοι και τα διατάγ
ματα συντάσσωνται εις γλώσσαν απλου- 
στέραν».

Κατά τη δύση της σταδιοδρομίας του, 
ο Ελευθέριος Βενιζέλος θα επιστρέψει σε 
ένα εγχείρημα συνταγματικής αναθεώρη
σης, ατελέσφορο αυτή τη φορά. Πρόκει
ται για το σχέδιο αναθεώρησης του 1932, 
το οποίο, και πάλι όπως πάντοτε στο 
πνεύμα των καιρών, συμβαδίζει με γενικό
τερες νομοθετικές τάσεις της ίδιας περιό
δου. Το άγχος των επερχομένων κρίσεων 
που πρέπει ν’ ανπμετωπισθούν, οδηγεί 
την περί συντάγματος αντίληψη σε μιαν 
αυταρχική μετάλλαξη.8 Δεν είναι συμπτω- 
ματική, ισχυρίζεται η συγγραφέας, η αντί
στοιχη μετάλλαξη των αρχιτεκτονικών 
οραμάτων του Αλεξάνδρου Νικολούδη 
για το δικαστικό μέγαρο των Αθηνών. Το 
σχέδιο του 1930 είναι θηριώδες, καταφα
νώς επιζητεί να εντυπωσιάσει τον διερχό- 
μενο πολίτη, ει δυνατόν μάλιστα να κατα
πιέσει τον εισερχόμενο διάδικο. Διαβά
ζουμε από την περιγραφή (σ. 62-65): 
«...το ύψος του φτάνει τα 66 μέτρα, τη 
στιγμή που κανένα κτήριο στην Αθήνα δεν
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ξεπερνά τα 25 μέτρα... ένα σύστημα τριών 
επάλληλων τρούλων με σφενδόνη, δια
φορετικής διαμέτρου και χάραξης, προσ
δίδει έντονη υποβλητικότητα στον κεντρι
κό τρισδιάστατο χώρο... αμιγές νεομπα
ρόκ με έντονο συμβολισμό: ζυγοί, αετοί, α
σπίδες, πετεινοί και λέοντες, γνωστά σύμ
βολα εξουσίας... με σύμβολο τον τρούλο, 
ανακαλείται συνειρμικά η θεία αναφορά 
της ανθρώπινης δικαιοσύνης... μια πο
μπώδης αρχιτεκτονική έκφραση στηριγμέ
νη σε ακαδημαϊκό λεξιλόγιο και ήδη παρω
χημένες αρχές». Όπως ο φιλελευθερι
σμός του Βενιζέλου έχει πλέον αφήσει 
χώρο για κατασταλτικές πρακτικές και 
ιδιώνυμα εγκλήματα, έτσι και η εικόνα της 
δικαιοσύνης εμφανίζεται με νέο πρόσω
πο, με απόσταση από τις κλίμακες και τις 
μορφές του περιβάλλοντος χώρου και με 
διαστάσεις υπερφυσικές, αν όχι μεταφυ
σικές. Μήπως άραγε πρόκειται για «το 
αποτρόπαιο πρόσωπο της Γοργώς», κατά 
την ορολογία ενός αυστριακού αντιναζι- 
στή θεωρητικού του δικαίου;9 Μήπως θα 
ήταν θεμιτό να παραλληλισθεί ο Νικολού- 
δης του Βενιζέλου με τον φον Σπέερ του 
Χίτλερ; Έχει γραφεί κι αυτό,'0 φαίνεται 
όμως άδικο καθ’ όσον, εκτός ίσως από 
την αναλογία του μεγέθους, ο ύστερος 
Νικολούδης εμμένει στη γαλλική λεπτότη
τα των μορφών και δεν καθίσταται καν 
συγκρίσιμος με την εθνικοσοσιαλιστική 
εκτροπή της τευτονικής αρχιτεκτονικής.

Εδώ, βέβαια, η διεπιστημονικότητα 
τεντώνεται και εγγίζει τα όριά της: με τα 
εργαλεία της ιστορίας του δικαίου και της 
πολιτικής ιστορίας μπορεί να κατανοηθεί 
και να περιγράφει η πορεία της σκέψης 
και της πράξης του Ελευθερίου Βενιζέλου 
από τη μιαν ως την άλλη περίοδο, αλλ’ η 
παρακολούθηση της αντίστοιχης πορείας 
του Αλεξάνδρου Νικολούδη προϋποθέτει 
γνώσεις και παραστάσεις από έναν άλλο 
κόσμο. Και όμως, η συγγραφέας κατορ
θώνει, χωρίς εκλαϊκευτικές αβαρίες, να 
καταστήσει σαφή τα δεδομένα που υπο
στηρίζουν τους συσχετισμούς της προ- 
κειμένου να τους εκθέσει στην κρίση 
ακόμη και των αμύητων στην ιστορία της 
αρχιτεκτονικής. Το επίτευγμα αυτό, μάλι
στα, θέτει και την ίδιαν υπό τον κίνδυνο να 
συνανπίσει αντιρρήσεις, ίσως στρυφνές 
μέσα στην αφέλειά τους: οι πορείες Βενι
ζέλου και Νικολούδη είναι πράγματι 
παράλληλες ή μήπως αντίστροφες; 
Παράλληλες, απαντά η συγγραφέας. 
Ωστόσο, η μετεξέλιξη του Ελευθερίου 
Βενιζέλου από τον ορμητικό και πρόσχα
ρο φιλελευθερισμό του 1910 μέχρι την 
πραγματιστική αντιμετώπιση των κρίσεων 
του 1930, δεν είναι παρά μια απεικόνιση

γενικότερων αντίστοιχων εξελίξεων στην 
ευρωπαϊκή πολιτική θεωρία και πράξη, οι 
οποίες γέννησαν, με τοκετό φυσιολογικό 

ή μη, το μεταπολεμικό δημόσιο δίκαιο. 
Είναι εξ ίσου ευεξήγητη και μοιραία η 
μετεξέλιξη του Αλεξάνδρου Νικολούδη 
από τα κομψά σχέδια του 1910 μέχρι το 
πομπώδες θηρίον που κοσμεί το εξώφυλ
λο αυτού του τόμου; Είναι και εκείνος εξ 
ίσου επίκαιρος και προσαρμοσμένος, 
μέχρι τέλους, στις τάσεις και αναζητήσεις 
των εποχών που αλλάζουν; Οι θεσμικές 
θέσεις του Βενιζέλου, ακόμη και οι παλι
νωδίες του, βρίσκονταν πάντοτε σε 
επαφή με την απτή πραγματικότητα του 
πεδίου στο οποίο επιχειρούσε να τις 
εφαρμόσει. Θα μπορούσαν οι ιστορικοί 
της αρχιτεκτονικής να πουν το ίδιο για το 

Νικολούδη;
Τέλος, για να επιστρέφουμε στο 

αρχικό οξύμωρο: μελετώντας έναν αρχι
τέκτονα, έναν πολιτικό ή κάθε άλλον 
δημιουργό, πόσο κεντρική σημασία είναι 
σωστό να επιφυλάσσεται σε μιαν ιδέα 
του έμμονη μεν αλλ’ ανεκπλήρωτη; 
Πολύτιμα τα σχέδια των δικαστικών 
μεγάρων, ίσως όμως το μεγαλείο τους 
αποτέλεσε και τη θρυαλλίδα της ματαίω
σής τους. Σύμφωνα με τον αφορισμό 
που αποδίδεται σε μια πραγματίστρια 
Βρετανίδα πολιτικό της εποχής μας, ο 
καλός Σαμαρείτης πέρασε στην ιστορία 
όχι επειδή είχε αγαθοεργές προθέσεις, 
αλλ’ επειδή είχε τα χρήματα να τις υλο
ποιήσει. Στην προκειμένη περίπτωση, η 
αρχιτεκτονική του ελληνικού φιλελευθε
ρισμού είχε μεν πολλές λαμπρές ιδέες, 
φαίνεται όμως ότι δεν μπόρεσε να τις 
προσαρμόσει όλες στα άτεγκτα δημο
σιονομικά μέτρα. Σε κάποιες άλλες κρί
σιμες περιόδους της νεώτερης ελληνι
κής ιστορίας, η «πολιτική αρχιτεκτονική» 
στάθηκε περισσότερο τυχερή: αν το επί
τευγμα της κ. Κωτσάκη βρει συνεχιστές, 
ίσως κάποτε μπορέσουμε να δούμε, από 
τις περιόδους εκείνες, κάποια εξ ίσου 
γλαφυρά παραδείγματα.
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